

# **СТАНОВИЩЕ**

**ОТ ДОЦ. Д-Р НАДЕЖДА ГЕЦОВА ЙОНКОВА,  
ИНСТИТУТ ЗА ДЪРЖАВАТА И ПРАВОТО-БАН  
ЧЛЕН НА НУЧНОТО ЖУРИ**

**НА**

**МАГДАЛЕНА ДИМЧОВА ГЕОРГИЕВА - ДОКТОРАНТ  
В ПРАВНО-ИСТОРИЧЕСКИ ФАКУЛТЕТ  
ЮЗУ „НЕОФИТ РИЛСКИ”**

**за присъждане на образователна и научна степен „доктор“  
по професионално направление 3.6. Право**

**на тема:**

**ПРАВНА ЗАКРИЛА НА ИЗОБРЕТЕНИЯТА В ПРАВОТО НА  
ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ**

Със Заповед № 1198/27.06.2019 г. на Ректора на ЮЗУ „Неофит Рилски” съм определена за член на Научното жури за защита на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен "доктор" на Магдалена Димчова Георгиева в научна област: „3. Социални, стопански и правни науки“, професионално направление 3.6 Право.

**Обща характеристика на дисертационния труд**

Представеният дисертационен труд е в обем 194 страници, структуриран в увод, три глави; заключение; библиография; списък на използваните нормативни актове, международно правни инструменти и електронни източници /на български и английски език/.

В структурно отношение научното изследване е балансирано. Отделните глави съдържат по няколко параграфа, точки и подточки, означени с римски и арабски цифри, като на места е използвано и буквено означение. Направени са 138 бележки под линия.

Библиографията се състои от 160 литературни източника, включващи заглавия на кирилица – български език, и на латиница – на английски и френски език.

Авторът е подходил към изследването задълбочено и с научна добросъвестност.

Обект на изследването е Правото на интелектуална собственост като съвкупност от регулиращи обществените отношения, които са във връзка със създаването, признаването, правната закрила и използването на интелектуални резултати и други обекти на интелектуална собственост.

Предмет на изследването е закрилата на интелектуални резултати, които са плод на човешката творческа дейност, реализирани чрез навлизането на единна правна уредба, в рамките на Европейския съюз.

Целта на дисертационния труд е насочена към изследване различните аспекти на един недостатъчно анализиран проблем на международноправното сътрудничество – правната закрила на изобретенията. Важен елемент от анализа ще бъде по – детайлното проучване на генезиса и развитието на проблем, който безспорно има своето засилващо се присъствие в съвременния и бъдещия свят.

Основната *цел* на дисертационния труд е постигната в дълбочина и широта чрез изпълнението на определените научни задачи:

1. Изследване на същността и спецификите на изобретението като елемент на интелектуална собственост;
2. Разкриване същността на изобретението чрез сравнение с другите обекти на индустриална собственост;
3. Разкриване същността на патента;
4. Формулиране на обхватът на закрила на интелектуална собственост;
5. Определяне същността и обхватът на патентни нарушения и правната защита срещу тях;
6. Проучване на съществуващите към момента национални и международни правни инструменти - актовете на Европейския съюз както и достъпната съдебна практика в тази област;
7. Извеждане на проблемите на правна закрила на изобретението в ПЕС;
8. Разглеждане правомощията на компетентните национални органи, както и тяхното взаимодействие с редица международни институции и организации по въпросите на правната закрила на изобретението;
9. Конкретизиране на предложения „de lege ferenda“ за усъвършенстване на действащата правна уредба относно правната закрила на изобретенията в ПЕС.

Анализиран е богат фактически материал, покриващ широк спектър от значими за съвременната правна теория и практика проблеми. Направеният подробен анализ авторът успешно обвързва с актуалното към момента фактическо положение в България и в ЕС за да направи обосновани научни и научно-практически изводи.

От методологическа гледна точка докторантът следва да бъде адмирирана за използваният интердисциплинарен подход, чрез който успява да постигне дълбочина и широта на анализа на изследвания

проблем. Сред използваните методи се открояват: сравнителният анализ, хронологично-тематичният подход, както и методът на логическата обвързаност и взаимозависимост на отделните субекти на анализ.

Посочените анализи и изводи са добре разположени и представени в общата структура на дисертацията, която организира подходящо и смислено съдържанието на труда.

### **Научни приноси**

Намирам представения дисертационен труд за изследване съдържащо научни и научно-приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ.

На *първо място* следва да се отбележи, че висока познавателна стойност, както за теорията, така и за практиката носят:

- направеният системен теоретичен анализ на правната закрила на изобретението в ПЕС, както и на правомощията на компетентните национални органи и тяхното взаимодействие с международни институции и организации по въпросите на правната закрила на изобретението;

- разкриването на същността и спецификите на изобретението като елемент на интелектуална собственост като се аргументира тезата, че изобретението е част от интелектуалната собственост;

- направеният анализ и извеждането на същността на изобретението чрез сравнение с другите обекти на индустриална собственост и детайлното разкриване на същността на патента.

На *второ място* следва да се открие конкретизирането на съдържанието и обхватът на патентни нарушения и правната защита срещу тях като са изследвани съществуващите към момента национални и

международни правни инструменти - актовете на Европейския съюз, както и достъпната съдебна практика.

*Не на последно място* трябва да се подчертае и инердисциплинарният подход на докторанта за постиганета на пълното на научното изследване.

### **Критични бележки и препоръки**

Препоръчвам да докторанта в бъдещата си изследователска работа да се стреми към по-голяма балансираност, тъй като в предложеният труд се забелязва известен дисбаланс. В случай, че текстът ще бъде предложен за отпечатване препоръчвам да бъде подложен на редакция.

Посочените бележки са по-скоро терхически и в никакъв случай не намаляван стойността на изследването, единствената цел е подобряване на представянето на труда пред бъдещите му читатели.

### **Заключение**

Представеният за защита дисертационен труд съдържа научни резултати, представляващи оригинален принос в науката и отговаря на изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република България, поради което на основание чл. 10, ал. 1 от ЗРАСРБ давам *положително становище* и предлагам да бъде присъдена образователната научна степен „доктор“ по професионално направление 3.6. Право на *Магдалена Димчова Георгиева*.

София,  
15 август 2019 г.

Член на научното жури:

  
Доц. д-р Надежда Йонкова